«Об участии во Всероссийской космической лабораторной работе»
Управление образования администрации Ростовского муниципального района в соответствии с письмом Департамента образования Ярославской области от 09.04.2021 «Об участии во Всероссийской космической лабораторной работе» информирует о том, что Федеральное государственное автономное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования «Академия реализации государственной политики и профессионального развития работников образования Министерства просвещения Российской Федерации организует 12 апреля 2021 года Всероссийскую космическую  лабораторную работу «Космолаб — 2021», посвященную 60-летию полета первого человека в космос. Подробная информация https://apkpro.ru/projects/detail/61 
Целью космической лабораторной работы является изучение истории космонавтики, участие в исследовательской работе 12 апреля 2021 г.  на базе инфраструктуры Центров «Точка роста», технопарках «Кванториум». Приглашаются к участию и образовательные организации Ярославской области.
Лабораторная работа ориентирована на две категории обучающихся 7–8 и 9–11 классы. Лабораторная работа продлится 108 минут — именно столько длился полет Юрия Алексеевича Гагарина в космосе.
Методические материалы для проведения космической лабораторной работы будут размещены в сети Интернет и доступны по ссылке:  https://apkpro.ru/projects/detail/61.

Ознакомиться с инструктажем по проведению лабораторной работы можно по ссылке: https://youtu.be/OA_VDHHi6BQ 

